SHARP

VEDECKA KALKULACKA

WriteView

EL-W506T
EL-W516T
EL-W516XG

NAVOD K OSLUZE

uvop

Dékujeme, Ze jste si zakoupili védeckou kalkulacku SHARP, model W506T/W516T/W516XG.

Pokud jde o Priklady vypoctli (véetné vzorcli a tabulek), viz list s priklady vypoctl. Viz Cislo

napravo od textu zahlavi jednotlivych stran navodu k obsluze.

Po precteni tohoto névodu jej ulozte na dostupném misté pro budouci pouziti.

Poznamky:

+ Nékteré z modelu popsanych v tomto névodu nemusi byt v nékterych statech dostupné.

+Na listu s priklady vypoctl je pouZita anglicka notace, j s desetinnou teckou.

+ Tento vyrobek zobrazuje desetinnou tecku jako tecku.

Poznamky k pouzivani

+ Nenoste kalkulacku v zadni kapse kalhot, hrozi jeji zniceni, pokud si sednete. Zviast kiehky
je sklenény displej.

+ Kalkulacku chrarite ped extrémnim horkem, napfiklad na palubni desce auta, pobliz topeni
apod., a nevystavuje ji nadmérné vihkosti a prasnosti.

+ Vzhledem k tomu, Ze kalkulacka neni vodotésna, nepokladejte a nepouzivejte ji na
mistech, kde by na ni mohla stfiknout voda ¢i jina kapalina. Rovnéz dést, vodovy sprej,
dzus, kava, para, pot apod., mohou zpUsobit poruchu pristroje.

+ Kalkulacku Cistéte mékkym suchym hadfikem. Nepouzivejte rozpoustédla nebo navihéeny
hadfik.

+ Kalkulacku chrarite pred pady a pisobeni nadmérnych sil.

+ Baterie neodhazujte do ohné.

+ Baterie uchovavejte mimo dosah déti.

+ Pro ochranu svého zdravi nepouzivejte tento vyrobek po dlouhou dobu bez preruseni.
Jestlize potrebujete vyrobek pouzivat diouhodobe, doprejte pfiméfenou dobu odpocinku
vasim ocim, rukam, ramenim a celému télu (asi 10-15 minut kazdou hodinu).

Pokud pfi pouiti vyrobku citite bolest nebo Uinavu, okamyité jej prestarite pouzivat. Pokud

neprijemny pocit pretrvava, obratte se na lékare.

+ Tento produkt, véetné prislusenstvi, mize byt vyrobcem bez pfedchoziho upozoméni zménén.

—————————— UPOZORNEN| ——
+ Firma SHARP silné doporucuje uchovavat diileZité data formou pisemnych zaloh.

Zajistych okolnosti mize témér u vSech elektronickych pamétovych médif dojit ke
ziraté nebo zméné ulozenych dat. Firma SHARP proto neruci za ztratu nebo jinou
nepouzitelnost dat zplisobenou nespravnym pouzitim, opravou, zavadou, vyménou
baterii, pouzivanim kalkulacky po vypraeni data trvanlivosti uvedeného na bateriich,
nebo z libovolného jiného divodu.

+ Firma SHARP neodpovida a neruci za jakékoli ndhodné nebo nasledné ekonomické
Skody nebo $kody na majetku zptisobené nespravnym pouzitim nebo nespravnou funkci
tohoto produktu a jeho periferniho vybaventi, s vyjimkou pfipadu, kdy tato odpovédnost
vyplyva ze zakona.

Rezim COMPLEX: (voog)

Pouziva se k vypocttim s komplexnimi ¢isly.
Rezim EQUATION: (voog ("2 )

Pouziva se k feSeni rovnic.

Rezim MATRIX:
Pouziva se k vypoctiim s maticemi.
Rezim VECTOR: (o0g)( "6 )
Pouziva se k vypoctiim s vektory.

Rezim DISTRIBUTION: (oog)
Pouziva se k vypoctiim rozdéleni.

Priority pfi vypoétu

Tato kalkulacka pfi vypoctech zachovavé nésleduijici priority:

@ Zlomky (1r4, atd.) @ £, inzenyrské predpony @ Funkee, pred nimiz se uvadi argument
(', 22,0, (%), atd) @), N ® Zkraceny zépis nasobku hodnoty z paméti (2, atd.)

(® Funkce, za nimiz se uvédi argument (sin, cos, (<), atd.) @ Zkraceny zapis nésobku
hodnoty funkce (2sin30, A4‘ atd.) ® nCr, nPr, GCD, LCM, —cv @ x, +, int= @ +, - 4D
AND @ OR, XOR, XNOR @ =, M+, M-, =M, PDEG, PRAD, PGRAD, —, —xy a dal$i
2Zplsoby zapisu uzavieni vypoétu

+V pfipadé pouziti zavorek maji z&vorky vy3si prioritu nez vSechny ostatni vypocty.

Rezim DRILL:
Slouzi k procvicovani matematiky a tabulek nésobilky.

Tlacitko HOME

Stisknutim tlacitka se vratite z ostatnich rezimi do rezimu NORMAL.

Poznémka: Aktualné zadané rovnice a hodnoty zmizi stejnym zplisobem jako pii zméné
rezimu.

Menu SET UP (nastaveni)

i w) vyvolejte menu SET UP.

opustte menu SET UP.

Pozndmka: Stisknutim tlacitka se vratite k pfedchozi zobrazené nadrazené nabidce.

Nastaveni jednotky uhl (grad, stupné, radiany)

DEG (°): 7)o )0 ) (vychozi)

RAD (rad): (D)

GRAD (g): ACo)

Vybér zobrazeni na displeji a poctu desetinnych mist (1 4

Vysledky vypoctu Ize zobrazit v péti notacich: Dvé moznosti zobrazeni s plovouci desetinnou
¢arkou (NORM1 a NORM2), pevna desetinna carka (FIX), védecka notace (SCI) a
inzenyrska notace (ENG).
+ Po stisku (o) (FIX) nebo ("2 (ENG) se zobrazi
L TAB(0-9)?“ a miizete nastavit pocet desetinnych mist (TAB) v rozsahu 0 az 9.
+ Po stisku () (SCI) se zobrazi ,S1G(0-9)?* a muzete nastavit pocet
vyznamnych mist v rozsahu 0 az 9. Zadanim 0 se nastavi 10mistné zobrazeni.
Nastaveni poctu mist za desetinou ¢arkou ve védecké notaci
Cisla s plovouci desetinnou Garkou se zobrazuji ve dvou formatech: NORM1 (wychozi) a
NORM2.
Cisla, ktera se nevejdou do urcitého rozmezi, jsou automaticky zobrazena pomoci védecké
notace:

+ NORM ((2dF) GETvP) (737)):0.000000001 < x < 9,999,999,999
+ NORM2 ((20dF) (sETvP) (C4):0.01 <x <9,999,999,999

Vybér editoru (24
V rezimu NORMAL jsou k dispozici dva editory: WriteView a Line.
Nastavte format zobrazeni ¢iselnych vysledkd vypoctu v editoru WriteView.

Editor WriteView (W-VIEW)
EXACT(alb, v, ) (9o ) (vjchozi)
APPROX. [B[EN)

Editor Line (LINE)

Poznamky:

+ Kdyz je nastaveno ,EXACT(alb, V', )" , objevi se vysledky ve formatu ziomku nebo ve
formétu iracionélniho Cisla (véetné m a N ), pokud je takové zobrazeni mozné.

+ Kdyz je nastaveno ,APPROX.", budou vysledky zobrazeny jako desetinné zobrazeni nebo
zlomek a nebudou zobrazeny ve formatu iracionalniho Gisla (véetné ma '),

+ Sti im tacitka (<) zménite vysledky vypoctu na jing format, ktery lze zobrazit.

¢ Spina¢ RESET (na zadni strané) stisknéte Spickou kulickového pera nebo podobnym
predmétem jen v nize uvedenych pripadech:
+ P prvnim pouziti
+Po vyméné baterie
+ Pokud chcete vymazat veSkery obsah paméti
+ Pokud se kalkulator dostane do nenormélniho stavu a tlacitka nereaguji.
NepouZiveite ke stisku tlacitka pfedmét s kiehkou nebo ostrou $pickou. Pozor na to, Ze stisk
spinate RESET zplisobi vymazéni vSech (dajli v pameéti.
Pokud kalkulator potfebuje opravu, obratte se jen na prodejce SHARP, autorizovanou
opravnu SHARP nebo servis SHARP.

Pevné pouzdro

DISPLEJ

4= 2ndF HYPALPHA FIXSCIENGNIN2 DEGRADBUSYW-VIEW =
R AT e ] T .

M Maticovy
] displej

Mantisa Exponent
+ Pfi skute¢ném pouzivani kalkulatoru nejsou zobrazeny véechny symboly najednou
+ Priklady vypoctli na displeji a ovladani z klavesnice v tomto navodu uvadéji jen symboly,
kterou jsou nutné pro dany priklad.
«/=/4/¥: Signalizuje, Ze ve smé;

Sipky obsah displeje presahuje pfes okraj.

2ndF: Se objevi po stisku aznamena, ze nyni plati funkce oznacené stejnou
barvou.
HYP: Se objevi po stis| aznamend, Ze nyni plati hyperbolické funkce.

Pri stisku (rchyp) se zobrazi symboly ,2ndF HYP* oznacujici aktivaci
inverznich hyperbolickych funkci
ALPHA : Signalizuje, ze byla stisknuta nebo aze lze provést
zadani (vyvolani) obsahu paméti a statistickych dat.
FIX/SCI/ENG / N1/ N2 : Signalizuje notaci pouzivanou ke zobrazeni hodnot a zmény
nastavené v menu SET UP. N1 se zobrazuje jako ,NORM1“, N2 se zobrazuje

jako ,NORM2".
DEG / RAD / GRAD : Uvadi jednotky thlu
BUSY: Zobrazuje se b&hem provadéni vypoctu.
W-VIEW : Signalizuje Ze je vybran editor WriteView.
M: Signalizuje, Ze je v nezavislé paméti (M) ulozeno ¢islo.
xplr0: Uvadi rezim vyjadreni vysledku v rezimu CPLX.
PRED POUZITIiM KALKULACKY
Zapnuti a vypnuti
Stiskem zapnéte kalkulacku. Na displeji se zobrazi data, ktera na ném byla pfi vypnuti.

Stiskem 7) kalkulaCku vypnéte.

Notace tlacitek pouzivané v tomto navodu

ex E znamena stisk e*
@ znamena stisk In :
znamena stisk E D (e

« Funkee vytisténé nad tlacitky oranzové se aktivuji tak, Ze nejprve stisknete apak
prislusnou taditko. P zadavani paméti stisknéte jako prvni (eaa), Cisla, ktera zadavate,
jsou zobrazena jako béZna Cisla, ne jako obrazky klaves.

+ Funkee vyznacené u tlacitek Sedou barvou jsou aktivni ve zviastnich rezimech.

+ Operator nasobeni X" se v tomto navodu odliduje od pismena X" takto:
Operétor nasobel
Pismeno ,X":

»V nékterych piikladech vypoctu, oznacenych symbolem @3, jsou hlavni operace a
vysledky vypoctu zobrazeny ve tvaru odpovidajicim editoru Line.

+V kazdém prikladu stisknéte nejdfive za Gcelem vymazani displeje tiacitko (O%c).
Neni-li uvedeno jinak, jsou priklady vypoctii provadény v editoru WriteView

(Co (o)) s vychozim nastavenim displeje.

Vymazani zadani a paméti

P Zadani A-FM, matA-D
Mazéni (disple)) XY D1-D3 ANS  STAT' _\p

O X x x X X

e} x x O O

O X X x x2 O

O X X X X X

@) @) O @) O O

O @) O O O O

O ©] [©) ©) O O

O: Vymazat x: UloZit
*1 Statistické daje (zadané daje).
*2 Vlymaze se pfi pfepnuti podrezimd v rezimu STAT
*3 Operace RESET vymaze viechna data ulozena v paméti a obnovi vychozi nastaveni
kalkulacky.
Tlacitko mazani paméti
vyvolejte menu.
+ Pokud cheete inicializovat nastaveni displeje, stisknéte ("o_). Nastavi se nasledujici
parametry:
+ Jednotka thlu: DEG
+ Notace na displeji: NORM1
+ Zaklad N: DEC
+ Periodické desetinné cislo: OFF

Vybér rezimu

Rezim NORMAL: (voDg (o)
Slouzi k provadént aritmeticky
Rezim STAT:
Slouzi k provadéni statistickych vypoctd.

Rezim TABLE:
Pouziva se k zobrazeni zmén hodnot funkci v tabulkovém formétu.

h operaci a vypoctt funkci.

Nastaveni kontrastu displeje

Stisknéte (2 7 (3 ) a pak stiskem nebo (=) nastavte kontrast. Rezim
nastaveni ukoncite stiskem
Metody zadavani s vkl apr

Pfi pouzivani editoru Line mizete prepnoutz metody zadavani ,INSERT (vkladani)* (vycho-
zi) na OVERWRITE (preplsovanl)

(1)) se kurzor ve tvaru
trojuhelniku zméni na kurzor ve tvaru obdélniku a pfi zadévani se prepisuiji Cislice nebo
funkce na misté kurzoru.
N i periodického d inného ¢isla 0
V rezimu NORMAL Ize vysledky vypoctli zobrazit ve formatu periodického desetinného Cisla.
Periodické desetinné ¢islo je vypnuto: (2ndF) & (Zo7J (vychozi nastaveni)
Periodické desetinné ¢islo je zapnuto: (2 (=D}
+V editoru WriteView je periodické ¢ast oznacena symbolem ,-“. V editoru Line je periodicka
Cést uvedena v zavorkach.
+ Pokud ma vysledek véetné periodické asti vice nez 10 Cislic, nelze jej zobrazit ve formétu
periodického desetinného ¢isla.
Nastaveni desetinné ¢arky
Desetinnou ¢arku mizete ve vysledku vypoctu zobrazit bud jako tecku, nebo Carku.
TECKA: P(Ce (o) (vjchozi nastaveni)
CARKA: o
+ Pri zadavéni se desetinna ¢arka zobrazuje pouze jako tecka.
Funkce zobrazeni jména
V této kalkulacce muzete ulozit uzivatelské jméno. Pfi vypinani se na displeji na okamzik
zobrazi ulozené uZivatelské jméno.
Lze ulozit az 32 znaku rozdélenych do dvou fadku.
Zadani a Uprava uZivatelského jména:
1. Stisknéte tlacitko . Objevi se obrazovka Uprav s blikajicim kurzorem.
2. Pomoci tlacitek (CA7) nebo (W) prochézejte dostupnymi znaky.
3. Stisknutim (<) nebo (7») pfesunete kurzor doleva nebo doprava.
Chcete-li znak zménit, pouZijte pro presun kurzoru na znak tlacitko C<0) nebo (2,
potom pomoci tlacitek (A7) a (¥ ) vyberte jiny znak.
4. Pokracujte v zadavani znaku opakovanim vyse uvedenych krokd 2 a 3.
5. Stisknutim tlacitka (=_) zadané znaky uloZite a ukoncite zadéva
Poznémka: Cheete-li vymazat vSechny znaky, stisknéte tlacitka (2ndF) (CcA) na obrazovce
Uprav.

ZADANI, ZOBRAZENI A UPRAVA VZORCE (44

Editor WriteView

Zadani a zobrazeni

V editoru WriteView muzete zadavat a zobrazovat zlomky a nékteré funkce stejné, jako

byste je psali na papir.

+ Editor WriteView Ize vyuzit jen v rezimu NORMAL.

Zobrazeni vysledku vypoctu

Pokud je to mozné, vysledky vjpoctu se zobrazi s vyuzitim zlomk(i, V' a 7. Po stisku

se zobrazeni prepina na nize uvedené formaty:

+ Smigené zlomky (s 7t nebo bez néj) — nepravé zlomky (s 7 nebo bez néj) — desetinna
Cisla

+ Pravé zlomky (s 7 nebo bez néj) — desetinna cisla

« Iracionaini ¢isla (odmocniny, ziomky tvofené odmocninami) — desetinna Cisla

Poznémky:

+V/ nize uvedenych pripadech mohou byt vysledky vjpoctu zobrazeny s vyuzitim v :
+ Aritmetické operace a vypocty s paméti
+ Trigonometrické vypocty

+ Pfi trigonometrickych vypoctech, pokud zadéte hodnoty
uvedené v tabulce napravo, se mohou vysledky zobrazit DEG
s vyuzitim \'

+ Nepravé / pravé zlomky budou prevedeny na desetinna ¢isla,
pokud by k jejich zapisu bylo potfeba vice nez devét ¢islic.
U smigenych zlomk Ize zobrazit maximainé osm Cislic (véetné
celociselné ¢asti).

+ Pokud je délitel vysledku vyjadfeného zlomkem s 7 vétsi nez tfi, je vysledek preveden
na desetinné cislo.

Editor Line

Zadani a zobrazeni

V editoru Line mlizete vzorce zadévat a zobrazovat po fadcich.

Poznémky:

+ Najednou Ize zobrazit az tfi fadky textu.

+V editoru Line se vysledky vypocti zobrazuji v desetinné formé nebo fadkové ziomkové
notaci.

+ Pomoci tlacitka Ize piepnout format zobrazeni na zlomek nebo desetinné ¢islo
(pokud je to mozné).

Zadan hodnota
nasobky 15

RAD |nésobky -

A 50
GRAD| nasobky 5~

Uprava vzorce

Po zobrazeni vysledku se stiskem (<) vratite na konec vzorce a stiskem (» ) na zacatek

vzorce. Stiskem (<), (»), (Ca ) nebo (W) presouvate kurzor. Stiskem (2ndF) (<)

nebo (2ndF) (> kurzor preskodi na zaatek nebo konec vzorce.

Tlagitka pro mazani znak

Pokud chcete vymazat Gislici nebo funkei, umistéte kurzor napravo od ni a stisknéte (Bs ),

Pokud cheete smazat islici nebo funkei na pozici kurzoru, stisknéte (2ndF)

Poznamka: Ve vicetroviiové nabidce se miizete stisknutim tlacitka (Bs ) vratit zpet na
prredchozi uroveri nabidky.

Nabidka MATH

Na této kalkulacce mohou byt kromé funkci vytiSténych na tlacitkéch k dispozici i dalsi

funkce. Tyto funkce jsou pristupné pomoci nabidky MATH. Nabidka MATH ma v kazdém

rezimu odli$ny obsah.

Nabidku MATH zobrazite stisknutim tlacitka MTH.

Poznamka: Tlacitko MATH nelze pouzit v simulacnich vypoctech a funkcich feseni v rezimu
NORMAL nebo na obrazovkach pro zadavani polozek a hodnot v ostatnich
rezimech.

ViceFadkové prehravani (54

Tato kalkulacka umoziiuje vyvolani predchozich vzorct a vysledkl v rezimech NORMAL.

Stiskem (CA_) zobrazite pfedchozi vzorec. Pocet znaku, které Ize uloZit, je omezeny. Pfi

zapInéni paméti se postupné mazou nejstarsi zaznamy, aby se uvolnilo misto pro nové.

+ Pokud chcete po vyvolani vzorec upravovat, stisknéte (<) nebo (2.

+ Vicefadkova pamét vyrazli je vymazana témito funkcemi:
RESET, pfevod soustavy se zakladem N, pfevod jednotek thld, pfepnuti editoru
( (EETw) (o)) nebo (o
vymazani paméti ((2ndF) (- (o).

VEDECKE VYPOCTY

Avitmetické vypocty o
+ Posledni zavorku tésné pred (=) nebo neni nutno zadévat.

Vypocty s konstantou (74

+ Pii vypoctech s konstantou se pricitané Cislo stava konstantou. Stejné probiha i odéitani
a déleni. U nasobeni konstantou stava nasobenec zadany jako prvni.

+ Pfi vypoctech s konstantami se konstanty zobrazuji jako K.

+ \/ypocty s konstantou Ize provadét v rezimu NORMAL nebo STAT.

Pievod na inzenyrskou notaci (24
Cheete-li prevést vysledek vypoctu na inzenyrskou notaci, miizete pouzit tlacitka

nebo
+ Stisknutim ) exponent snizite. Stisknutim (x
+ Nastaveni (FSE) v nabidce SET UP neméfite.

Funkce (97
+ Viz piiklady vypoctd pro jednotlivé funkce.
+V editoru Line se pouzivaji nasledujici symboly:
« ™.: Viyjadreni mocniny vjrazu. | )
«I™ Oddeleni celych cisel, citateld a jmenovateld. (Cab), (&%)
+ Pfi pouziti (2 nebo v editoru Line se hodnoty zadavaj takto:
+ logn (zaklad, hodnota)
+ abs hodnota

>) exponent zvysite.

Integralni/diferencialni funkce (104

Integraini a diferenciaini vypocty Ize provadét v rezimu NORMAL.

Poznémka: ProtoZe jsou integralni a diferencialni vypocty provadény na zakladé nasledu-
jicich rovnic, nemusi byt v nékterych ojedinélych pfipadech ziskany spravné
vysledky pfi provadéni specidlnich vypoct, které obsahuiji nespojité body.

Integraini vypocet (Simpsonovo pravidio):

S=%h{f(a)+4U(a+h)+/’(a+3h)+«~»+f(a+(N—1)h)) h=b;Na
+2{f(a+2h)+fla+4h)+-+fla+(N=2)h)}+£(b)} [N=2n

asx<b
dx dx
L for ) A=)
Diferencialni vypocet: £(x) = —
Provadéni integralnich vypocti
1. Stisknéte (x
2. Zadejte nasledujici parametry rozmezi integralu (pocatecni hodnota (), koncova hodnota
(b)), funkci s proménnou x a pocet subintervali (n).
Pocet subintervall nemusite zadavat. Neni-li zadan pocet subinterval, pouZije se vychozi
hodnota 7 = 100.
3. Stisknéte (=1.

Poznamky:
+ Parametry se zadavaji nasledujicim zplisobem:
Editor WriteView: Editor Line:
b

a funkce], subintervalyjdx J (funkce, a, b[, subintervaly])
+ Integraini vypocty vyzaduji v za-
vislosti na pouzitych integrandech
a subintervalech delSi vypocetni
dobu. B&hem vypoctu se zobrazi
symbol BUSY (kalkulacka je zane-
préazdnéna). Pokud cheete vypocet
zrusit, stisknéte tlacitko (©

Upozorfiujeme na vznik vétSich ER IS
chyb integralu u velkého kolisani Xo ;;J
hodnot integralu pfi nepatrném X3

posunuti rozmezi integralu a u periodickych funkc atd., kde existuji kladné a zaporné
hodnoty integrélu v zavislosti na intervalu.
V prvnim pripadé rozdélte intervaly integralu na co nejmensi.
Ve druhém pripadé oddélte kladné a zaporné hodnoty.
Dodrzovanim téchto tipl ziskate vysledky vypocti s vétsi presnosti a také zkratite Cas vypoctu.
Provadeéni diferencialnich vypocta
1. Stisknéte (»
2. Zadejte nasledujici parametry funkci s proménnou x, hodnotu x a nepatrny interval (dx).
Nepatrny interval nemusite zadavat. Neni-li zadén nepatrny interval, bude automaticky
nastaven na hodnotu 10°° (kdyz x = 0), nebo | x | x 10 (kdyz x #0).
3. Stisknéte (=1).
Poznamka: Parametry se zadavaji nasledujicim zplisobem:
Editor WriteView:
d(funkce)
dx x = hodnota x[, nepatmy interval]
Editor Line:
dldx (funkce, hodnota x[, nepatrny interval]

Funkce X (113
Funkce X vraci v rezimu NORMAL kumulativni soucet daného vyrazu od pocatecni hodnoty
po koncovou hodnotu.
Provadéni vypocti X
1. Stisknéte (x
2. Zadejte nasledujici parametry pocatecni hodnotu, koncovou hodnotu, funkci s proménnou

x a prirlistek (n).

Pfirdstek nemusite zadavat. Neni-li zadan priristek, pouzije se vychozi hodnota n = 1.
3. Stisknéte (=1).
Poznamka: Parametry se zadavaji nasledujicim zplisobem:

Editor WriteView:

Koncovs hodnota

X(funkcel, priristek])

x=pocéletni hotnota

Editor Line
X(funkce, pocatecni hodnota, koncové hodnotaf, pririistek])

Funkce IT (124
Funkee IT vraci v rezimu NORMAL soucin daného vyrazu od pocatecni hodnoty po
koncovou hodnotu.
Provadéni vypoctu IT
1. Stisknéte (rra) 1),
2. Zadejte nasledujici parametry: pocatecni hodnotu, koncovou hodnotu, funkci s proménnou
xapriristek (n).
Pfirdstek nemusite zadavat. Neni-li zadan priristek, pouzije se vychozi hodnota n = 1.
3. Stisknéte (=1).
Poznamky: Parametry se zadévaji nasledujicim zpisobem:
Editor WriteView:

Koncovs hodnota

(funkce[ prirustek])

= pocétedni hadn

Editor Line:
I1(funkce, pocatecni hodnota, koncové hodnotal, priristek])

Funkce Random (Nahodné éislo)

Funkce generovani nahodnych Cisel vyuziva ctyfi nastaveni. (Tuto funkei nelze poutit pfi
préci v soustavé se zakladem N-Base (rezim N-Base).) Pokud cheete ziskat dal$i nahodna
Cisla posloupnost, stisknéte EVTER). Ukonete stiskem (ovre).

Nahodna ¢isla

Pseudonahodné Cislo s tfemi vyznamnymi Cislicemi, v rozsahu 0 az 0,999, Ize ziskat stiskem
(2ndF) o) ("o JENTER),

Poznamka: V editoru WriteView se vysledek zobrazi jako zlomek nebo desetinné hodnota

pomoci , pokud neni roven 0.
Nahodny hod kostkou
Jako simulaci hodu kostkou Ize ziskat nahodné celé Gislo v rozsahu 1 az 6 stiskem

oon) (1 )ENTER).

Nahodny hod minci

Jako simulaci hodu minci Ize ziskat nahodné celé Cislo v rozsahu 0 (panna) nebo 1 (orel)

stiskem woo) (2 JEWTER).

Nahodné celé Cislo

Rozmezi pro nahodné celé Cislo mizete zadat pouze pomoci ,R.Int(".
R.Int(miniméIni hodnota, maximaini hodnota)

Pokud napfiklad zadéte 1 99 (O )EER, bude vygenerovano

nahodné celé Cislo od 1 do 99.

Prevody jednotek hlit (133
Kazdym stiskem se postupné prepiné jednotka thlu.
Vypocty s paméti (144

Vypocty s paméti Ize provadét v rezimech NORMAL a STAT.
Docasné paméti (A-F, XaY)
Stiskem a tlacitka proménné ulozte hodnotu do paméti.
Stiskem a tlacitka proménné vyvolejte hodnotu z pfisludné pameéti.
K viozeni proménné do vyrazu stisknéte a tlacitko odpovidajici prislusné pameéti.
Nezavisla pamét’ (M)
Kromé vaech funkci docasnych paméti Ize k aktuéini hodnoté nezavislé paméti pricitat nebo
od ni od¢itat jinou hodnotu.
Stiskem (ov/S) (5T0) (M) vymazte nezavislou pamét (M).
Pamét’ posledniho vysledku (ANS)
Vysledek vypoctu ziskany stiskem (_=_) nebo vioZenim jiné funkce pro ukonceni vypoctu je
automaticky ulozen do paméti posledniho vysledku.
Poznémky:
+ VWysledky vypocti nize uvedenych funkci se automaticky ukladaji do paméti Xa Y
a prepiSou jejich starsi obsah.

+ —r0, —xy: pamét X (r nebo x), pamét Y (6 nebo y)
+ Dvé hodnoty x “ z vjpoctu kvadratické regrese v rezimu STAT: pamét X (1:), pamét Y (2:)

+ Pomoci nebo Ize vyvolat hodnotu paméti az na 14 ¢islic.

Definovatelné paméti (D1 - D3)

Funkce nebo operace muzete ukladat do definovatelnych paméti (D1 - D3).

+ Pokud chcete ulozit funkci nebo pamét, stisknéte a pak klavesu definovatelné paméti
(oD, neb ), naez zadate operaci, kterou cheete uloZit. Nelze ukladat volby v
menu, napfiklad . Stiskem se vratite k pfedchozimu zobrazeni.

+ Pokud chcete vyvolat ulozenou funkci nebo operaci, stisknéte klavesu odpovidajici paméti.
Vyvolanim ulozené funkce se nic nezméni, jestlize v aktualnim kontextu neni vyvolana
funkee pouzitelna.

+ Funkce nebo operace ulozené do definovatelné paméti budou prepsény novym obsahem
ulozenym do stejné pameéti.

+ Funkee nelze ulozit do definovatelné paméti ze simulacnich vypocti a z funkei feseni v
rezimu NORMAL nebo z obrazovek pro zadavani polozek a hodnot v ostatnich rezimech.

Seznam paméti
Stisknutim (ace
ny v rozmezi 9 znaki.
Pouzitelné paméti: A, B, C, D, E, F, X, Y, M.

+V rezimu COMPLEX je zobrazena pouze pamét M.

zobrazite seznam hodnot ulozenych v paméti. Hodnoty jsou zobraze-

Zietézeni vjposti (124
Vysledek predchoziho vypoctu Ize pouzit v nasledujicim vypoctu. Nelze jej ale vyvolat po
zadani vice instrukci nebo pokud je vysledek v maticovém rezimu / rezimu seznamu.

Vypocty se zlomky o

Avitmetické operace a vypocty s paméti Ize provadét se ziomky. V rezimu NORMAL Ize pievod

mezi desetinnym Cislem a ziomkem provést stiskem klavesy (cvi),

Poznamky:

+ Nepravé / pravé ziomky budou prevedeny na desetinna Cisla, pokud by k jejich zapisu
bylo potfeba vice nez devét cislic. U smisenych zlomk Ize zobrazit maximéalné osm Cislic
(vCetné celociselné asti).

+ Hodnotu v Sedesatkové soustavé pred prevedenim na zlomek prevedte na dekadickou
hodnotu stiskem klaves (2ndF) (=0eg).

Vypocty v dvojkové, pétkové, osmickové, desitkové a Sestnactkové soustavé
(zaklad N)
Lze prevadét Cisla v soustavach se zakladem N v rezimu NORMAL. Lze provadét ctyfi
zakladni aritmetické operace, vypocty se zavorkami a s paméti a dale i logické operace
AND, OR, NOT, NEG, XOR a XNOR s Cisly v dvojkové, pétkové, osmickové a Sestnactkové
soustave.
Poznamka: Cislice; éestnéctkové soustavy A - F se zadavaji stiskem
(g ), ()
V dvojkové, pétkové, osmickové a Sestnactkové soustavé nelze zadavat jing nez cela Cisla.
Pfi pfevodu Cisla s desetinnou ¢asti z desitkové soustavy do dvojkové, pétkové, osmickové
nebo Sestnactkové soustavy bude desetinn ¢ast odfiznuta. Podobné bude ofiznut i
vysledek vypoctu v dvojkové, pétkové, osmickové a Sestndctkové soustavé. V dvojkové,
pétkové, osmickové a Sestnactkové soustavé jsou zapoma Cisla zobrazena jako dopliiky do
zakladu soustavy.

I3

Casové vypoéty v desitkové a Sedesatkové soustavé o
Mazete prevadét mezi hodnotami v desitkové a Sedesatkové soustavé a mezi Cisly v
Sedesatkové soustavé a sekundami a minutami. Kromé toho Ize v Sedesétkové soustavé
provadét ctyfi zakladni aritmetické operace a vypocty s pameéti.

Notace pro $edesatkovou soustavu:

B R I T B 1]
- .\_Il—l " =]
Stupert I T [ sekunda
Minuta
Prevody souradnic (193

+ Pfed provedenim vypoctu je nutno zvolit Ghlovou jednotku.
+ \/ysledky pevodu soufadnic se zobrazi jako desetinna isla, i v editoru WriteView.

P (x,) Y P (r, 0)
X Nzl X

X-
Kartézsky Polami
soufadny systém soufadny systém
Fyzikalni konstanty a prevody metrickych jednotek (204

Vypocty s fyzikalnimi konstantami
Konstantu vyvoléte stiskem (x
Cislovany dvoumistnymi ¢isly.)
+ Seznam konstant rolujete stiskem (A7) (C<0)) nebo (] (). Stiskem (2ndF) (A )
(C4D) nebo (2neF) (¥ () prieskocite na prvni nebo posledni stranu.
+ Zadanim prvni Cislice dvoumistného ¢isla preskocite na stranu, na niz jsou uvedeny
polozky zacinajici danym cislem.
+ Pfi zadani druhé ¢islice se automaticky zobrazi vybrand konstanta, pritom je respektovano
nastaveni formétu zobrazeni a polohy desetinné carky.
+ Fyzikaini konstanty Ize vyvolavat v rezimech NORMAL (kromé zakladu N), STAT, CPLX,
MATRIX, LIST a EQUATION.
Poznémka: Fyzikalni konstanty a pfevody metrickych jednotek vychézeji z doporucenych
hodnot 2006 CODATA nebo z vydani ,Guide for the Use of the International
System of Units (SI)* (Navod na pouziti mezinarodniho systému jednotek)
vydaného organizaci NIST (National Institute of Standards and Technology)

a pak konstanty ze seznamu. (Polozky jsou

vypoctu zobrazeného na displeji. VyuZitim funkce modifikace (| ) se vnitini vysledek

prevede na hodnotu odpovidajici zobrazeni na displeji, coz umoZiiuje pouZit pro dalsi

operace hodnotu z displeje.

« Pfi pouziti editoru WriteView vysledek vypoctu zobrazeny formou zlomku nebo iracionalni-
ho Cisla stiskem nejprve prevedte na desetinné Cislo.

+ Funkei modifikace je mozno pouzivat v rezimech NORMAL, STAT, MATRIX nebo LIST.

Ruizné funkce (233
+ Viz priklady vypoctti pro kazdou funkci.
Vypocet nejvétsiho spolecného délitele (GCD)

Co je nejvétsim spolecnym délitelem
Cisel 24 a 36?

12,
Vypocet nejmensiho spolecného nasobku (LCM)
Co je nejmensim spolecnym nasobkem 5
Cisel 15297
45,
Vypocet kvocientu a zbytku (int+)
+,Q" oznatuje ,kvocient’, a ,R" oznacuje ,zbytek".
+ Po stisknuti (2 nelze pokracovat stisknutim tlacitka pro jinou operaci jako je +, -,
x, +, jinak dojde k chybé.
+ Kvocient a zbytek jsou zobrazeny ve formatu ,NORM1*. Pokud nelze zobrazit véechny
Cislice ve forméatu ,NORM1*, provede se normaini rozdéleni.
ipart
Vraci pouze ¢ast celého desitkového Cisla.
fpart
Vraci pouze ¢ast zlomku desitkového Cisla.
int
Vrraci nejvy$si hodnotu celého Cisla, ktera nepresahuje zadanou hodnotu.
(%)
PFi zadéni bezprostfedné po zadani hodnoty je hodnota povazovana za procentni podil.
Poznamka: Cheete-li provadét vypocet s pouZitim (2ndF) (), viz piiklady vypocti (€. 9).
Pomoci (2ndF muZzete provadét vypocty pfirazek, slev a jiné vypocty.
Rozklad na prvocinitele (24

V rezimu NORMAL Ize vysledek vypoctu zobrazit jako soucin prvocisel.

«Na prvocinitele Ize rozlozit kladné celé Cislo s vice nez 2 a méné nez 10 Cislicemi.

+ Cislo, které nelze rozlozit na prvocinitele se 3 &islicemi nebo kratsi, je uvedeno v
zavorkach.

+ \/ysledek vypoctu s rozkladem na prvocinitele se zobrazuje podle nastaveni editoru
(W-VIEW nebo LINE).

+ \/ysledek vypoctu s rozkladem na prvocinitele se miize roztahnout mimo okraje obrazovky.
Tyto Casti mizete vidét po stisknuti tiacitek (<) nebo (»). Cheete-li preskocit na levy
nebo pravy konec, stisknéte tlacitka (2nF) (<) nebo (2ndF) (>,

Vypocet simulace (ALGB) (259
Pokud potfebujete opakované ziskavat hodnoty ze stejného vyrazu, napf. pfi vynadent grafu
funkce 2x2 + 1, nebo najit hodnoty proménnych pro 2x + 2y =14, staci po zadéni vyrazu
zaddvat jen hodnotu proménné ve vyrazu.
Vyuzit Ize nésledujici proménné: A-F, M, Xa Y
+ V/ypocet simulace Ize provadét jen v rezimu NORMAL.
+ Nelze pouzit jiné instrukce, které ukoncuji vypocet, nez (C=1).
Provadéni vypoctu
1. Stisknéte o).
2. Zadejte vyraz vyuzivajici nejméné jednu proménnou.
3. Stisknéte .
4. Objevi se displej pro zadani hodnoty proménné. Zadejte hodnotu blikajici proménné
a potvrdte stiskem ENTER). Po zadani hodnot viech proménnych poutzitych ve vzorci se
zobrazi vysledek.
+ Po dokonceni vypoctu miiZete stiskem (2ndF)(ALcE) opakovat vipocet se stejnym vzorcem.

Reseni funkci (264

Tato funkce nalezne hodnotu x, ktera zadany vyraz redukuje na nulu.

+ Tato metoda vyuziva Newtonovu metodu pfiblizného vypoctu. Podle konkrétni zadané
funkee (ktera mize byt napf. periodicka) nebo zadané pocatecni hodnoty mize dojit k.
chybé (ERROR 02), pokud feSeni rovnice nekonverguje.

+ Hodnota ziskana touto funkci miize byt nepfesna.

+ Zméiite hodnotu ,Start* (pocateéné hodnota) (napf. na zapornou) nebo hodnotu dx (napf.
na mensi), pokud:

+ neni nalezeno fedeni (ERROR 02).
+zda se, Ze by byla mozna vice nez dvé feSeni (napf. rovnice s tfeti mocninou).
+ cheete zlepsit aritmetickou presnost.

+ /ysledek vypoctu je automaticky ulozen do paméti X.

+ Stiskem ukoncete rezim feeni funkci.

Vyuziti Redeni funkci

1. Stisknéte (opg)("o ).

2. Zadejte vyraz s proménnou x.

3. Stisknéte

4. Zadejte hodnotu ,,Start“ (potatetna hodnota) a stisknéte ENTER), Vjchozi hodnota je ,0°.

5. Zadejte hodnotu dx (pfirstek).

6. Stisknéte ETeR).

(Nérodni insfitut pro normy a techniku) v roce 1995. STATISTICKE VYPOCTY (27325
é vypodty Ize provadét v rezimu STAT.
;' Rychiost svélg‘;zf/::tla EB Avogadrova kg:s'::;;nta STAT {eii{nvje tvofer) osmi pod[leiimy. Stisknéte ( a pak stisknéte klavesu
02 |Newtonova gravitacni konstanta 29 | Molami objem idedlniho plynu odpovidzjic vybrar\emq pf’df?z"“,“: -
03 |Standardni tihové zrychleni (01 273,15 K 2 101,325 kPa) Ces D)b : f.ta“?“k,y jedné proménné
04 |Hmotnost elektronu 30 | Molami konstanta plynu (a : b X)+ : |2ne.a}2n| :;eg;‘eskq
05 |Hmotnost protonu 31 |Faradayova konstanta a . A’é c.z )‘ - Avadralicka re9r|e§e
06 |Hmotnost neutronu 32 | Von Klitzingova konstanta (a-e*bx): u erova exponencialn fegrese
07 |Hmotnost mezonu 33 | Pomér naboje elektronu k jeho % (a _+ b,\.bl n x’zﬂ Logan} mioké regrese
08 |Pomér atomové hmotnostni jednotky hmotnosti = t: +Xb f ) : |nsc$2?f rergrese
ke kilogramu 34 |Kvantum obéhu A X) . Obe , 1e0ress 4ini
09 |Elementarni naboj 35 | Gyromagneticky pomér protonu (,a X) : Obecnd ex’po'ne'nc\a‘nll regrese
10 |Planckova konstanta 36 |Josephsonova konstanta Zobrazwr sg obr‘az.ovkya pro zadévéni Stat‘StICKyCh,d?t', - Ln&ia ok
1 | Boltzmannova konstanta 37 | Elekironvolt Po zadani statistickych dat z obrazovky pro zadavani stisknéte t}aclltko (0ATA) nebo a
12 | Magnetické konstanta 38 |Teplota ve stupnich Celsia zaviete tabulku pro zadz"allvéni. ngté Fnﬂietev prgvést kontrolu statistickych hodnot z nabidky
13 |Elektricka konstanta 39 | Astronomicka jednotka STAT () () a urtit tafistické proménne.
14 |Klasicky primér elektronu 40 |Parsek Zadani a oprava zadani dat
15 |Konstanta jemné struktury 41 | Molamni hmotnost uhliku 12 Zadani dat
16 |Bohrdv polomér 42 | Planckova konstanta nad 2 pi Pole pro zadavani
17 |Rydbergova konstanta 43 |Hartreeho energie X FRQ X v ™
18 |Kvantum magnetického toku 44 | Kvantum vodivosti 1 1
19 | Bohrv magneton 45 | Pfevracend hodnota konstanty jemné
20 |Magneticky moment elektronu struktury » [3
21 |Jaderny magneton 46 | Pomér hmotnosti protonu a elektronu Data jedné proménné Data dvou proménnych
22 | Magnetickj moment protonu 47 | Konstanta molari hmotnosti + Po zadani dat stisknéte tlagitko ETER). Zadani je dokoneno a kurzor se presune na dalsi
23 | Magnetickj moment neutronu 48 | Comptonova vinové délka neutronu fadek. Pokud nebyla zadana data pro x nebo y, zadé se 0, pro FRQ (Setnost) se zad4 1a
24 | Magneticky moment mezonu 49 | Prvni vyzafovaci konstanta kurzor se presune na dalsi fadek.
25 | Comptonova vinova délka 50 | Druha vyzafovaci konstanta « Cheete-li zadat X a FRQ (nebo X, Y a FRQ) najednou, mézete pouzit ().
26| Comptonova vinova délka protonu 51 |Charakteristicka impedance vakua +V/ tabulce pro zadavani se pro kazdou hodnotu zobrazi az 6 &islic véetné znaménka a
27_| Stefan-Boltzmannova konstanta 52_| Standardni atmosféra / é Garky. Visechny hodnoty, které presahuji délku 6 islic, se zobrazuji v notaci s

Prevody metrickych jednotek

Zadejte hodnotu, kterou chcete prevést, a pak stisknéte a vyberte dvoumistné

Cislo prevodd metrickych jednotek.

+ Seznam prevod metrickych jednotek se pouziva stejné jako seznam fyzikéinich konstant.

+ Pevody jednotek Ize provadét v rezimech NORMAL (kromé zakladu N), STAT, MATRIX,
LIST a EQUATION.

C. Poznamk C. Poznamk

1 01 [in - palec 1 23 | floz (US) :objemova unce (US)
02 | cm : centimetr 24 | mL  mililitr

1 03 | ft :stopa 1 25 | floz (UK) :objemova unce (UK)
04|m - metr 26 | mL  mililitr

105 | yd - yard 127 |J  kalorie

06 | m - metr 28 | cal - Joule

| 07 | mile - mile 129 |J  kalorie (15°C)

08 | km : kilometr 30 | calts - Joule

109 [ nmile  :némofni mile 131 ]  kalorielT

10 |m - metr 32 | calir - Joule

| 11 | acre cakr 133 | hp  koriska sila (UK)
12 | m? : Ctverecny metr MW : Watt

113 | oz - unce (anglosaska) 135 | ps - koriska sila (metricka)
14 19 : gram 36 | W : Watt

115 | Ib : libra (anglosaska) | 37 | (kgflem?)

16 | kg  kilogram 38 | Pa : Pascal

|17 | °F : stupefi Fahrenheita 1 39 | atm < atmosféra

18 | °C : stupeni Celsia 40 | Pa : Pascal

1 19 | gal (US) :galon (US) | 41 | (1 mmHg =1 Torr)

20 L - litr 42 | Pa : Pascal

| 21 | gal (UK) :galon (UK) | 43 | (kgfm)

2L litr 44 | N'm - Newtonmetr
Vypocty s technickymi pfedponami 214

Vypocty Ize provadét v rezimu NORMAL (kromé zakladu N) pomoci nize uvedenych 9 typli
predpon.

Jednotka Predpona Jednotka
10° m - (mill) 10°
10° p (micro) 10
10° n  (nano) 10°
10 p  (pico) 10"
10° f  (femto) 10
Funkce modifikace (224

Vysledky vypocta s desetinnymi Cisly jsou interné urcovany ve védecké notaci na az 14 mist
mantisy. Vzhledem k tomu, Ze vysledky vypoctu jsou zobrazovany podle nastaveni zpisobu
zobrazeni a na zadany pocet mist, muze se vysledek vnitfniho vypoctu lisit od vysledku

mocnitelem.

+ Lze zadat az 100 parti dat. V pfipadé dat jedné proménné se datova polozka bez Udaje
Cetnosti pocita jako jedna datové polozka, zatimco datové polozka s Udajem cetnosti je
uloZena jako sada dvou datovych polozek. V pfipadé dat dvou proménnych se datova
polozka bez Udaje Cetnosti pocita jako dvé datové polozky, zatimco datova polozka s
(dajem Cetnosti je uloZena jako sada tfi datovych polozek.

+ Cheete-li provést statisticky vypocet, stisknéte tlacitko nebo a zavfete tabulku
pro zadavani.

Oprava dat

Pomoci tlacitek (<0, (), Ca7) nebo (W) presuiite kurzor a vyberte pozadovana

data. Stisknutim tlacitek (2ndF) (") nebo (2ndF) (¥ prieskocite s kurzorem na zacatek

nebo konec dat.

Oprava dat

Presurite kurzor na data, ktera chcete opravit, zadejte Ciselnou hodnotu a stisknéte tlacitko

ENTER),

Vkladani dat

Chcete-li viozit fadek pred pozici kurzoru, stisknéte tiacitko (At

zadané ve vlozenych datech jsou O vxaya1vFRQ.

Vymazani dat

Chcete-li vymazat cely fadek, kde je umistén kurzor, stisknéte tlacitko (2

Poznamky:

+V rezimu STAT budou viechna statisticka data vymazana v pfipadé, ze se zméni podrezim,
nebo po stisknuti tlacitka (2

+V/ rezimu STAT stisknéte pro zobrazem tabulky pro zadavani tlacitko (DATA).

. Pocatecni hodnoty

Statistické vypocty a proménné

V jednotlivych statistickych rezimech Ize ziskat nasledujici statistické vysledky:

Statistiky jedné proménné

Statistiky D a @.

Vypocty linearni regrese

Statistiky @, @ a @. Kromé toho i odhad y pro dané x (odhad ") a odhad x pro dané y
(odhad x ).

Vypocty kvadratické regrese

Statistiky @, @ a @ a koeficienty a, b, ¢ ve vzorci kvadratické regrese (y = a + bx + cx?).
(Pfi vypoctech kvadratické regrese nelze ziskat korelacni koeficient (r).) Pokud existuji dvé
hodnoty x ', budou zobrazeny s Udajem ,1: nebo ,2:“ a samostatné uloZeny do paméti X a Y.
Muzete také urcit 1. hodnotu (x1°) a 2. hodnotu (x2 ) samostatné.

Eulerova exponencialni regrese, logaritmicka regrese, mocninna regrese,
inverzni regrese a obecna exponencialni regrese

Statistiky @, @ a @. Kromé toho i odhad y pro dané x a odhad x pro dané y. (Vzhledem k
tomu, Ze kalku\aoka pred vypoctem prevede jednotlivé vzorce na vzorce linedrni regrese,
ziskava viechny statistické hodnoty, kromé koeficientl a a b, z prevedenych dat a ne z
pivodnich zadanych dat.



Pocet vzork 3. Po zadani vech koeficientd spustite vyFeseni rovnice stisknutim tiacitia EVTes). Inverzni normalni
T Stiedni hodrota vzorki (x dat) + Jakmile se zobrazi feSent, vrétite se stisknutim tlacitka nebo na obrazovku Vypocita inverzni kumulativni normalni distribucni funkci pro danou plochu (@) pod normalni
Standardnl odchika vzorkl c dal pro zadavéni koeficientu. Cheete-li vymazat vechny koeficienty, stisknéte tlacitka distribucni kfivkou uréenou pramémou hodnotou () a standardni odchylkou (o).
S: \/'T)n‘ arin’o : Iy advtzor 0 (v dal) (2ndF) (CcA). Binomické rozdéleni
a PO I0ZpY x dat Kvadratické a kubické rovnice Binomické pdf o o
® ox Standardni odchylka populace (x dat) Kvadratické (ax + bx + ¢ = 0) nebo kubické (ax® + b + cx + d = 0) rovnice Ize vyesit Vypo_cna hustotu prﬁvdepodobnpgh ux pro dlskret_m'blnom[CKe rozdéleni se zadanym Cislem
A Rozptyl z&kladniho souboru (x dat) pomoci nésledujicich funke: zkousky () a pravdépodobnosti Uspéchu (p) v kazdé zkousce.
Tx Suma vzorkl (x dat) (D Reseni kvadratické rovnice: (o8 (4 J(2 ) Binomické cdf
) Suma étvercl vzorkd (x dat) @ Reseni kubické rovnice: (008 (4 )(3) Vypotita kumulativni pravdépodobnost u x pro diskrétni binomické rozdéleni se zadanym
“omin Minimélni hodnota vzork (x da) + Pokud gxistuji dvé' f‘ebO \{i?e feéen'i, Z,Obmi.s.e tz'aké' tato Fedeni. ) o ¢islem zkousky (1) a pravdépodobnosti ispéchu (p) v kazdé zkousce.
Vaximaini hod O d + Pokud je Ize vypocitat, miZete také ziskat miniméalni hodnotu (kdyZz a > 0) a maximalni Poissonovo rozdéleni
xmax 2ximé odnota vz?r U (x dat) hodnotu (kdyz a < 0) kvadratické funkce (v = ax? + bx + ¢). Poissonovo pdf
y Stfedni hodnota vzork(i (y dat) Reseni kvadratickych a kubickych rovnic Vypodita pravdépodobnost u x pro Poissonovo rozdgleni se zadanou primérou hodnotou
sy Standardni odchylka vzork( (y dat) + Stisknéte (o8 (2 )(2 ) nebo (Moog)(4 ) (W)-
s%y Vybérovy rozptyl (y dat) + Koeficienty pro tyto rovnice Ize zadat stejnym zpusobem jako pro soubézné lineami Poissonovo cdf
ay Standardni odchylka populace (y dat) rovnice. i Vypocita kumulativni pravdépodobnost u x pro Poissonovo rozdéleni se zadanou primémou
2y Rozptyl zékladniho souboru y dat) + Cheete-li pfi pouziti feseni KVADRATICKYCH rovnic zobrazit minimélni nebo maximaini hodnotou ().
= oy hodnoty, pokracujte stisknutim tlacitka (nebo (). Cheete-li se vratit k fedeni, — - - — —
Ty Suma vzorkll (y dat) L P A e Zjistéte hustotu pravdépodobnosti normalniho (o) Normalni pdf
4 stisknéte pfi zobrazené minimélni nebo maximaini hodnoté tlacitko Ca1). - - L P .
@ 2 Etverc i (v o P R . rozdéleni pro x = 65, kdyz je normaini rozdéleni  ("0) 65 60 x: 65.
@ | 3y Suma Ctvercd vzorkd (v dat) + Cheete-li se pfi zobrazeném Fegeni (nebo minimélni/maximaini hodnoté) vratit na obrazov- rimér zkusebniha hodnoceni 60 se standardhi 6 ) 6
Zxy Suma souini vzorki (x, y) ku pro zadévani koeficientu, stisknéte tlacitko nebo (o). p B ’
= ‘ . ) L o odchylkou 6. G:6_
ity Soudet soucini vzorkii (x?, y) + Cheete-li vymazat véechny koeficienty, stisknéte tlacitko (2ndF) (ca). AT
PRy Sour:et tvreuc'h mocnm‘ vzorkll Sx dat) VYPOCTY MATIC [543 o . o ; 10.]0;1(18{985312
¢ Souget ctvrtjch mocnin vzorkd (x dat) Mizete ulozit a vypocitat aZ étyH matice. ypocitejie pravdepodobnost rozmezl.x = ormaini
ymin Miniméini hodnota vzorkd (y daf) az 66 ve vySe uvedeném vzorku. G54 xt: 54.
——— . Zadavani a ukladani matic 60 X2 66.
ymax hodnota vzork (v dat) 1. Do rezimu MATRIX vstoupite stisknutim tlagitek (008 (5 ). W 60.
0, Prvni kvartil vzorku (x dat) 2. Sti i vyvolate obrazovku pro zadéni matice. o 16
B3 | Med Median vzorku (x dat) + Zobrazi se jakakoli data matic zbyvajici ve vyrovnévaci paméti spolu se véemi dive G ANS =
0, Tret kvartil vzorku (x dat) zadaanymi, qaéteny'rpi IJte't?o vypoé!enwym daty matic. ) o ) 0.68268949
- Korelacni koeficient (kromé kvadraticke regrese) 3. Rozméry matice (az ctyri fadky na ety sloupce) definute zadanim pozadovanjch Zistéte hodnotu x pro pravdépodobnost 0.8 Inverzni normaini
- » rozmérd pomoci Giselnych tiacitek a stisknutim tlagitka ENTER). ve vyde uvedeném vzorku. } a: 0.8
a Koeficient regresniho vzorce i o 6 . 60
ol Koeficient regresniho vzorce | - x EHE — Rozméry mafice (fadky x sloupce) 2 6 ’
e Koeficient vzorce kvadratické regrese o o ] Pole pruki ENTER ANS =
R? Koeficient e (kvadraticka regrese) ¥ & — Pole pro zadavani __ _ _ _ 6?.0497274
? Koeficient d (kromé kvadratické regrese) Zjistéte hustotu pravdépodobnosti pro 15 Binomické pdf
Obrazovka pro zadani matice (pfiklad) zkousek s x = 7 pro binomické rozdéleni (D) X 7.
Nabidka STAT 4. Zadejte kazdy prvek do matice zadanim hodnoty do pole pro zadavani a stisknutim s pravdépodobnosti ispéchu 30 %. 0.3 n: 15.
Po uzavieni tabulky pro zadavani si miizete zobrazit statistické hodnoty, zobrazit hodnoty t\aéitvkav. B o o L " p:03_
koeficientu regrese a urcit statistické proménné z nabidky STAT ( () (STar)). + Kazdy prvek matice miZe zobrazit az sedm islic (desetinna Crka se pocita jako ENTER ANS =
(0 ): Zobrazeni statistickych hodnot jedna Cislice). Pokud prvek priekracuje délku sedmi Cislic, miize byt zobrazen v notaci s 0.081130033
(3): Zobrazeni hodnot koeficientu regrese mocnitelem uvnitf matice. Vypocitejte pravdépodobnost rozmezi az () Binomicke cdf
Urgeni proménnych statistické hodnoty + Najednou Ize zobrazit maximainé tfi fadky na tfi sloupce. Kurzor v matici pesunete do x = 7 (&islo Gspéchu) ve vyse uvedeném (D) 15 x: 7.
Urdeni proménnych statistické hodnoty (souvisejici s ) pomoc tlacitek CAJ, (v, () a (). vzorku. 03 n: 15.
(" ): Urgeni max./min. hodnoty proménnych 5. Kdy; zadate hodnotu pro kazdy prvek, ukonCite obrazovku pro zadani matice stisknutim p:03_
: Urdeni proménnych koeficientu regrese Hacitka (o4/). ANS =
Poznamky: 6. Cheete-li nové vytvorenou matici uloZt, stisknéte tlacitko (w a vyberte pamét 0.949987459
+ Seznam zobrazujici hodnoty koeficientu regrese a urceni proménnych koeficientu regrese ) (matA - matD). Zjistéte hustotu pravdépodobnosti u x = 4 Poissonovo pdf
se neobjevuje u statistického vypoctu s jednou proménnou. Uprava ulozené matice pro prumérnou hodnotou Poissonova rozdéleni 6 x: 4.
+ Odhadované hodnoty x“a y” jsou urceny pomoci tlacitek ((2ndF) (X7, (2 ). Pokud 1. Cheete-li uloZenou matici nacist na obrazovku pro zadani matice, stisknéte 36. u:36_
existuji dvé hodnoty x ", miizete pro samostatné ziskani hodnot urcit x1"a x2" z nabidky vyberte pamét's matici (matA — matD), kterou chcete upravit. ENTER) ANS =
STAT( + Nactenim novych dat na obrazovku se automaticky nahradi véechna data, ktera zde 0.191222339
+ Ze seznamll stahstlckych hodnot a hodnot regresnich koeficient se nelze vratit do nabidky jiz existuji. Zjistéte pravdépodobnost v rozmezi az do x = 4. Poissonovo cdf
stisknutim tlacitka (8s). 2. Upravte hodnoty prvkii v matici a po kazdé tpravé stisknéte tlacitko x: 4.
Vazorce statistickjch vypoéti o . Chcgte-ﬁ_zmemt pocet rgdku nebo sloupc‘u, nejprve stisknéte lacitk a0, KN gf_},
Chyba nastane, pokud: Potg miZete zadat nové hodnoty rozmérd matice. o ENTER =
’ ' 3. Jakmile dokonCite provadéni zmén, ukonite obrazovku pro zadani matice 0.706438449

+ se absolutni hodnota mezivysledku nebo vysledku vypoctu rovna nebo je vétsi nez
1x10',

* je jmenovatel nula,

+ je ucinén pokus o provedeni odmocniny zapomého ¢isla,

+ ve vypoctu kvadratické regrese neexistuje zadné fedeni.

Vypocty normalni pravdépodobnosti (304

Vrezimu STAT Ize v nabidce MATH pouzivat tfi funkce hustoty pravdépodobnosti s nahod-

nym Cislem pouzitym jako proménna normalniho rozlozeni.

Poznamky:

+P(z), Q(r) a R(#) budou mit vzdy kladné hodnoty, i kdyz bude 7 < 0, protoze tyto funkce se
fidi stejnym principem pouzivanym pfi feSent plochy.

+Hodnoty pro P(#), Q(¢) a R(z) jsou uvedeny na Sest desetinnych mist.

+ Standardni vzorec prevodu je:
X—x
Ox

t=

REZIM TABLE (374
Pomoci rezimu TABLE si muZete zobrazit zmény hodnot jedné nebo dvou funkei.

Nastaveni tabulky

1. Do rezimu TABLE vstoupite stisknutim tlacitka

2. Zadejte funkci (Function1) a stisknéte tlacitko E

3.V pfipadé potieby zadejte druhou funkei (Function2) a stisknéte tlacitko ENTER).

4. Zadejte pocateéni hodnotu (X_Start:) a stisknéte tlacitko ExTeR).

Vychozi pocéateéni hodnota je 0.

5. Zadejte hodnotu kroku (X_Step:). Viychozi hodnota kroku je 1.

+ Kurzor muzete mezi pocatecni hodnotou a hodnotou kroku presouvat pomoci tlacitek
(AJa(¥).

6. Po dokongeni zadani hodnoty kroku stisknéte tlagitko ETER), Zobrazi se tabulka s
proménnou X a odpovidajicimi hodnotami (sloupec ANS) se zobrazenim 3 fadki pod
pocatecni hodnotou.

Pokud jste zadali dvé funkce, zobrazi se sloupce ANS1 a ANS2. Ke zméné hodnoty X a
zobrazeni odpovidajicich hodnot ve formatu tabulky mizete pouzit tlacitka Ca ) a ().

+ Tabulka je uréena pouze pro zobrazeni a nelze ji upravovat.

+ U hodnot je zobrazovéano az 7 €islic véetné znamének a desetinné carky.

« Stisknutim tlacitka (<) nebo () presunete kurzor na sloupec ANS (sloupce ANS1 a

ANS?2, pokud jste zadali dvé funkce) nebo na sloupec X.

+ V8echny islice hodnoty na kurzoru jsou zobrazeny vpravo dole.

Poznamky:

+ Ve funkci Ize jako proménnou pouZit pouze X" a dalsi proménné jsou povazovany za ¢isla

(ulozené do proménnych).
+ Do pocatedni hodnoty nebo hodnoty kroku Ize také zadat iracionalni éisla, jako je v a 7.
Jako hodnotu kroku nelze zadat 0 nebo zapomé €islo.

+ Pii zadavani funkce muzete pouzit editor WriteView.

+V rezimu TABLE se nepouzivaji nasledujici funkce: prevody soufadnic, pfevod mezi

desitkovymi a Sedesatkovymi ¢isly a prevody Ghlovych jednotek.

+V zavislosti na zadané funkci nebo podminkach urcenych pro proménnou X mize vytvoreni

tabulky trvat urcitou dobu, nebo se mize zobrazit ,------ :

+ Upozoriujeme, Ze pfi vytvafeni tabulky jsou hodnoty proménné X pfepsany.

« Stisknutim nebo vybérem rezimu se vrétite na pocatecni obrazovku rezimu a

pocatecni hodnota a hodnota kroku se vréti na vychozi hodnoty.

VYPOCTY KOMPLEXNICH CISEL (524
Chcete-li provadét s¢itani, od¢itani, nésobeni a déleni pomoci komplexnich Eisel, vyberte
stisknutim (008 ("s7) rezim COMPLEX.

Vysledky vypoctl komplexnich Eisel jsou vyjadieny pomoci dvou soustav:

Pravouhl4 soustava soufadnic

(zobrazi se symbol xy)

Polami soustava soufadnic

(zobrazi se symbol r6)

Zadani komplexniho ¢isla
@ Pravouhlé soufadnice
souradnice x souradnice y (i)
nebo souradnice x souradnice y
@ Polami soufadnice

r absolutni hodnota &: argument

+ PFi vybéru jiného rezimu bude vymazana imaginani ¢ast libovolného komplexniho Cisla
ulozeného v nezavislé paméti (M) a posledni pamét odpovédi (ANS).

+ Komplexni €islo vyjadfené pomoci pravouhlych soufadnic s hodnotou y rovnajici se nule
nebo vyjadfeno v polarnich soufadnicich s Ghlem rovnajicim se nule je povazovano za
rediné ¢islo.

+ Z nabidky MATH muzete ziskat sdruzené komplexni cislo (conj( ), argument komplexniho
Cisla (arg( ), redlnou ¢ast komplexniho Cisla (real( ) a imaginamni ¢ast komplexniho ¢isla
(img().

RESENi ROVNIC (334
Vysledky ziskané témito funkcemi mohou obsahovat pripustny pocet chyb.

Soubézné linedrni rovnice

Soubézné lineamni rovnice se dvéma neznamymi (2-VLE) nebo tfemi nezndmymi (3-VLE) lze
vyfesit pomoci nésledujicich funkci.

®2-VLE: =R

[u‘x+b‘y:c‘ ID|= |a,h‘
ax + by =c, ay by,
@ 3-VLE: (&)
ax +by+ciz=d, a, by ¢y
|:a2x+b»7+czz d, ID|= ‘ a, by c,
agx + bay + cgz = dy ag by cy

+ Pokud je determinant D = 0, dojde k chybé.
+ Pokud je absolutni hodnota mezivysledku nebo vysledku vypoctu 1 x 10 nebo vice,
dojde k chybé.
Reseni soubéznych lineamich rovnic
1. Stisknéte (008} ("4 J("0 ) nebo (og ("4 J (1 ).
2. Zadejte hodnotu pro kazdy koeficient (, atd.).
+ Koeficienty Ize zadat pomoci béZnych aritmetickych operaci.
+ Cheete-li vymazat zadany koeficient, stisknéte tlacitko (ovie).
+ Stisknutim (A7) nebo (-v) presunete kurzor nahoru nebo dolii mezi koeficienty.
Cheete-li prieskocit na prvni nebo posledni koeficient, stisknéte tlacitko (2naF) (Ca) nebo
(endF) (v ).

tlagitka (one).
4. Cheete-li nové vytvorenou matici uloZit, stisknéte (T3 ) a vyberte pamét (matA - matD).

Pouziti matic ve vypoctech

Matice ulozené v paméti (matA — matD) Ize pouzit v aritmetickych vypoctech (s vyjimkou dé-
leni mezi maticemi) a vypoctech, které pouzivaji x*, x? a x™'. MiZzete také pouzit nésledujici
funkce uréené pro matici, které jsou k dispozici v nabidce MATH.

REZIM DRILL

Matematicke cviceni (Math Drill):
Zobrazuji se nahodné otazky s kladnymi celymi ¢isly a nulou. Lze zadat pocet otazek a typ
kého operatoru.

Tabulka nasobilky (x Table): (

asloupcd.

dim (ndzev matice, radek, sloupec) | Vraci matici s rozméry zménénymi podle zadani.

fill (hodnota, radek, sloupec) Vyplni kazdy prvek zadanou hodnotou.

rand_mat (fadek, sloupec) Vraci ndhodnou matici se zadanymi hodnotami

fadkl a sloupcu.
ref(nazev matice) Pretvari do stupfiovité formace fadkd.
rref(nézev matice) Pretvari do zmensené stupriovité formace fadku.
Poznémky:

+ Kdyz je zobrazena obrazovka pro zadani matice, nemuzete provadét vypocty matic,
protoze nabidka MATH neni k dispozici.

+ Pokud je vysledkem vypoctu matice, bude zobrazena na obrazovce pro zadani matice
(upozorfiujeme, Ze se tim nahrazuji vdechna existujici data ve vyrovnavaci paméti).
Chcete-li vysledek vypoctu ulozt, stisknéte nejprve tlacitko pro ukonceni obrazovky
pro zadani matice. Chcete-li nové vytvorenou matici uloZit, stisknéte a vyberte
pamét (matA - matD).

+ Pokud jsou vysledky vypoctu ve formé matice, stisknutim tlacitka C<O nebo (2 se
vratite zpét k plvodnimu vyrazu.

VYPOETY VEKTORU (34
V rezimu VECTOR miizete uloZit a vypocitat az étyfi dvou nebo tfirozmérné vektory.

Zadavani a ukladani vektor(
Pred provedenim vypoctd vektorli musi byt vytvoren vektor. Pfi zadavani a ukladani vektord
postupujte podle nize uvedenych kroku.
1. Do rezimu VECTOR vstoupite stisknutim (08 (e ).
2. Stisknutim vyvolate obrazovku pro zadani vektoru.
+ Zobrazi se jakakoli data vektort zbyvajici ve vyrovnavaci paméti spolu se viemi dfive
zadanymi, nactenymi nebo vypoctenymi daty vektord.
3. Rozméry vektoru (2 rozméry nebo 3 rozméry) definujte pomoci Ciselnych tlacitek a
stisknutim tlagitka ETER.
4. Zadejte kazdy prvek do vektoru zadanim hodnoty do pole pro zadavani a stisknutim
tlagitka ETER).
+ Kazdy prvek vektoru miize zobrazit az sedm Cislic (desetinna carka se pocita jako
jedna Gislice).
Pokud prvek prekracuje délku sedmi Cislic, miize byt zobrazen v notaci s mocnitelem
uvnitf vektoru.
5. Jakmile dokongite zadani hodnoty pro kazdy prvek, ukongite obrazovku pro zadéni
vektoru stisknutim tlacitka (o).
6. Cheete-li nové vytvoreny vektor uloZit, stisknéte
Uprava ulozeného vektoru
1. Cheete-li ulozeny vektor nacist na obrazovku pro zadani vektoru, stisknéte (
vyberte pamét s vektorem (vectA - vectD), ktery chcete upravit.
+ Nactenim novych dat na obrazovku se automaticky nahradi vSechna data, ktera jiz na
obrazovce pro zadani vektoru existuji.
2. Upravte hodnoty prvkii ve vektoru a po kazdé tprave stisknéte tiacitko ENTER).
+ Cheete-li zménit pocet rozmeérd, nejprve stisknéte (7). Poté mzete zadat
nové hodnoty rozméru vektoru.
3. Jakmile dokongite provadéni zmén, ukonCite obrazovku pro zadani vektoru stisknutim
tlacitka (ove).
4. Cheete-li nové vytvoreny vektor ulozit, stisknéte

a vyberte pamét (vectA - vectD).

a vyberte pamét (vectA - vectD).

Poutziti vektoru ve vypoétech

Vektory ulozené v paméti (vectA - vectD) Ize pouzit v aritmetickych vypoctech (s vyjimkou
déleni mezi vektory). Mizete také pouzit nasledujici funkce urcené pro vektor, které jsou k
dispozici v nabidce MATH.

DotPro(nazev vektoru, nézev vektoru) |Vraci skalarni soucin.

CrossPro(nazev vektoru, nzev vektoru) |Vraci kartézsky soucin.

Angl(nazev vektoru, nézev vektoru)  |Vraci Uhel.

det ndzev matice Vraci determinant Ctvercové matice. Zobrazuji se postupné za sebou nebo na preskacku otazky z tabulky nasobilky (1 az 12).
trans nazev matice Vrraci matici se sloupci pfevedenymi na fadky a Rezim DRILL ukonite stiskem a vybérem jiného rezimu.

fadky prevedenjmi na sloupce. Vyusiti rezimi Math Drill a x Table
identity hodnota Vrraci matici identity se zadanou hodnotou Fadku 1. Stiskem (008)("3 J(0_) aktivujete rezim Math Drill nebo stiskem

aktivujete rezim x Table.

2. Math Drill: Stiskem Ca ) a (v vyberte pocet otazek (25, 50 nebo 100).
x Table: Stiskem (Ca ) a () vyberte fadek tabulky nasobilky (1 az 12).

3. Math Drill: Stiskem (€7 a (> vyberte typ operatoru v otazkéach (+, -, x, + nebo
+—x+),
x Table: Stiskem (<0 a (> vyberte pofadi procvicovani (,Serial (postupné) nebo
,Random (napreskéacku)‘).

4. Zkouseni spustite stiskem ENTER).
V rezimu Math Drill nebo x Table (jen pfi zkouseni napreskacku) jsou otazky vybirany
nahodné a neopakuii se, leda nahodné.

5. Zadejte odpovéd. Pokud udélate chybu, stiskem nebo vymazete zadané ¢islo
a pak zadate spravnou odpovéd.

6. Stisknéte VTR,
+ Pokud je odpovéd spravna, zobrazi se , w3 dalsi otézka.
+ Pokud je odpovéd nespravna, zobrazi se , <. " a znovu se zobrazi stejnj otézka. To

bude povazovano za nespravnou odpovéd.
+ Pokud stisknete (EVTER), aniz byste zadali odpoved, zobrazi se spravna odpovéd a pak
dalsi otazka. To bude povazovano za nespravnou odpovéd.

7. Pokracujte v odpovidani zadanim odpovédi a pak stiskem ENTER).

8. Po skonceni zkouseni stisknéte azobrazi se pocet spravnych odpovédi a procentni
Uspésnost.

9. Stiskem se vrétite na Gvodni obrazovku aktuélniho zkouseni.

Rozsahy otazek Math Drill

Rozsah otazek pro jednotlivé typy operator(:

Operator séitani: ,0 + 0" az,20 + 20"

- Operator odcitani: ,0 - 0" az,20 - 20"; odpovédi jsou kladna cisla a 0

X Operator nasobeni: 1 x 0" nebo ,0 x 1" az 12 x 12"

+ Operator déleni: ,0 + 1" az 144 + 12"; odpovédi jsou kladna cela ¢isla 1 az 12

a0, délenci az 144 a délitelé az 12
+-x+ Ruzné operatory: Zobrazuji se otazky ze vSech vySe uvedenych rozsahli

CHYBY A ROZSAHY VYSLEDKU VYPOCTU

Chyby

Pfi prekroceni rozsahu vypoctu nebo pokusu o operaci, kterou z matematického hlediska
nelze provést, dojde k chybé. Pokud dojde k chybe, stiskem (<) (nebo (1»)) se kurzor
automaticky pfesune na misto ve vzorci, na némz doslo k chybé. Upravte rovnici nebo ji
stiskem vymazte.

Kaédy chyb a typy chyb

ERROR 01: Syntakticka chyba
+ Pokus o neplatnou operaci.
Priklad: 2 (+J)(=)5 (=)

ERROR 02: Chyba pfi vypottu

+ Absolutni hodnota mezivypoctu nebo konecného vypoctu je rovna nebo vyssi nez 10

+ Pokus o déleni nulou 0 (nebo pokud dal mezivypocet nulovou hodnotu).

+ PrekroCeni rozsahu vypoctu.

+ Jako hodnota kroku byla v rezimu TABLE zadéna 0 nebo zapomé ¢islo. Absolutni
hodnota pocatecni hodnoty nebo hodnoty kroku se rovna nebo prekracuje 10 v
rezimu TABLE.

+ Pokud je Cislo, které ma byt rozlozeno na prvocinitele, vét3i nez 2 a jiné nez 10mistné
kladné celé ¢islo, nebo kdyz je vysledek rozkladu na prvocinitele zaporné Cislo,
desetinng islo, zlomek, ¥ nebo 7.

ERROR 03: Chyba vnofeni

+ Byla prekrocena maximalni hloubka vnofeni pfi vypoctu. (Kalkulacka mé 10 vyrovnava-
cich paméti* pro isla a 64 vyrovnavacich paméti pro operatory).
*5 vyrovnavacich paméti v rezimu CPLX a 1 vyrovnavaci pamét pro data matic /
seznaml.

ERROR 04: Chyba preteceni
+ Vice nez 100 datovych polozek v rezimu STAT.

Unit(nézev vektoru)

Poznamky:

+ Pro absolutni hodnotu miizete pouzit funkei ,abs* (abs nézev vektoru).

+ Pii nasobeni vektorli se vypocita kartézsky soucin.

+Kdyz je zobrazena obrazovka pro zadani vektoru, stisknéte tlacitko a pak provedte
vypocty vektoru.

+ Pokud je vysledkem vypoctu vektor, bude zobrazen na obrazovce pro zadani vektoru.
Chcete-li vysledek vypoctu ulozit, stisknéte nejprve tlacitko pro ukonceni obrazovky
pro zadani vektoru. Cheete-li nové vytvoreny vektor ulozit, stisknéte ATH) (3 ) a vyberte
pamét (vectA - vectD).

+ Pokud jsou vysledky vypoctu ve formé vektoru, stisknutim tlagitka (<) nebo () se
vrétite zpét k plvodnimu vyrazu.

DISTRIBUCNI FUNKCE

Kalkulacka obsahuie distribucni funkce pro zjisténi statistickych vypoctu. Stisknéte

a vyberte typ rozdéleni (NORMAL — Normaini, BINOMINAL - Binomické,
POISSON - Poissonovo) a poté vyberte pozadovanou distribuéni funkci.

Poznamka: Vypocty jsou ulozeny v paméti ANS.

Normalni rozdéleni

Normalni pdf

Vypocita hustotu pravdépodobnosti zadané hodnoty x pro normélni rozdéleni se zadanou
primérnou hodnotou () a standardni odchylkou (o).

Normalni cdf

Vypocita pravdépodobnost zadanych intervalii x1 - x2 pro normalni rozdéleni se zadanou
primérnou hodnotou (1) a standardni odchylkou (o).

Vraci jednotkovy vektor.

ERROR 07: Chyba definice
+ Chyba definice matice / seznamu nebo pokus o zadani neplatné hodnoty.

ERROR 08: Chyba rozméru
+ Pfi vypoctu se objevily nekonzistentni rozméry matice / seznamu.

Kromé toho se chyba vypoctu kumuluje a zvétsuje v blizkosti zZlomovych bodu
funkci a singularnich bodi funkci.
+ Rozsahy vypoctu:
+10% ~ £9.999999999 x 10% és 0.
Pokud je absolutni hodnota vstupnich dat nebo mezivypocet nebo koneény vysledek mensi
nez 10, je pfi dalSich vypoctech a na displeji pouzita hodnota 0.
Zobrazeni vysledkii pomoci
Vysledky vypoctu mohou byt zobrazeny pomoci v, pokud jsou spinény vechny nize
uvedené podminky:
+ Pii zobrazeni vysledki mezivypoctu a celkového vypoctu ve formé:
200y o8
e T f

+ Pokud jsou v&echny koeficienty v nésledujicim rozmezi:
1<a<100;1<b<1.000;0<c<100;
1<d<1.000;1<e<100; 1<f<100
+ Pokud maji mezivypocty i celkovy vypocet jeden nebo dva kofeny.
Poznamka: Vysledek dvou ziomkovych kofen, které obsahuji v/, bude preveden na
spolecny jmenovatel.

VYMENA BATERIi

Poznamky k vyméné baterii

Nespravna manipulace s bateriemi miize zpusobit inik elektrolytu nebo vybuch. Dodrzujte

nasledujici pokyny:

+ Pouzijte baterii spravného typu.

+ Pfi instalaci otocte baterii na spravnou stranu, podle znacek.

+ Baterie instalovana z vyroby se muze vybit dfive nez by odpovidalo Zivotnosti udavané v
technické specifikaci.

Poznamka k vymazani obsahu paméti

PFi vyméné baterie se vymaze obsah paméti. K vymazani paméti muze také dojit pfi
zavadé nebo oprave kalkulacky. Vechny duleZité Udaje z paméti si zapiste, pro pripad,
e by doslo k jejich vymazani.

Kdy je nutno vyménit baterii
Pokud ma displej slaby kontrast i po nastaveni kontrastu nebo se po stisku klavesy za
slabého osvétleni na displeji nic nezobrazi, je nutno baterii vyménit.

Vystraha

+ Pokud ve vyrobku ponechate vybitou baterii, miize unikajici elektrolyt kalkulacku poskodit.

+ Kapalina vytékajici z poskozené baterie miize v pfipadé zasazeni oi zpUsobit vazné
poranéni. V pfipadé zasazeni oci kapalinou vytékajici z poskozené baterie oci vyplachnéte
Cistou vodou a vyhledejte Iékare.

+ V pfipadé zasazeni pokozky nebo odévu kapalinou vytékajici z poskozené baterie zasaze-
na mista oplachnéte Cistou vodou.

+ Pokud vyrobek nebudete delsi dobu pouzivat, predejdéte jeho poskozenim tnikem
elektrolytu z baterie tim, Ze baterii vyjmete a uloZite na bezpe¢ném misté.

+ Nenechavejte ve vyrobku vybitou baterii.

+ Baterie uchovéavejte mimo dosah déti.

+ Nespravna manipulace s bateriemi mtze zpusobit vybuch.

+ Neodhazuite baterie do ohné, hrozi vybuch.

Vyména baterii

1. Vypnéte kalkulacku stiskem (2

2. lySroubuijte Sroubky. (Obr. 1)

3. O kousek odsurite a pak zvednéte kryt baterii.

4. \lyjméte vybitou baterii vypacenim kulickovym perem nebo jinym $picatym nastrojem.
(Obr. 2)

5. Vlozte novou baterii. Strana oznacena ,+* musi mifit nahoru.

6. Vratte na misto kryt baterii a Sroubky.

7. Stisknéte spina¢ RESET (na zadni strané) $pickou kulickového pera nebo podobnym
predmétem.

8. Nastavte kontrast displeje. Viz ,Nastaveni kontrastu displeje”.

+ Zkontrolujte, zda zobrazeni na displeji vypada jako na obrazku dol(i. Pokud zobrazeni neni
v poradku, vyjméte baterii, znovu ji viozte a znovu zkontrolujte zobrazeni.

MORMAL MODE

wvi

Obr. 2

Automatické vypnuti
Tato kalkulacka se za Uelem Setfeni baterii automaticky vypne, pokud neni pfiblizné 10
minut stisknuto Z&dné tlacitko.

SPECIFIKACE

Displej: 96 x 32 bodova matice z kapalnych krystall
Zobrazeni vysledku vypoctu:
Mantisa: 10 ¢islic
Exponent: 2 islice
Vnitfni vypocty: Mantisy az do 14 mist
Vypocty cekajici na zpracovani:
64 vypoctu 10 ¢iselnych hodnot
(5 €iselnych hodnot v rezimu CPLX a 1 €iselna hodnota pro data
matic / seznamd.)
Napéjeni: Zabudované solami clanky
1,5V = (DC): Zélozni baterie (Alkalicka baterie (LR44 nebo
ekvivalent) x 1)
Pfibl. 3 000 hodin pfi trvalém zobrazeni Udaje 55555. pfi teploté
25°C, pfi napajeni jen alkalickou bateri
(zavisi na zplsobu pouzivani a dalsich faktorech)

Provozni doba:

Provozni teplota: 0°C-40°C
Vnéj8i rozméry: 80 mm x 166 mm x 15 mm
Hmotnost: Pfiblizné 108 g (Vcetné baterie)

PrisluSenstvi: Baterie x 1 (nainstalovana), ndvod k obsluze, pfiklady vypoétu a

pevné pouzdro

VICE INFORMACI O VEDECKYCH KALKULACKACH NAJDETE ZDE:
http://www.sharp-calculators.com

Informace o nakladani s timto zafizenim a jeho bateriemi
CHCETE-LI SE ZBAVIT TOHOTO ZARIZENI NEBO JEHO

ﬁ BATERIi, NEPOUZIVEJTE BEZNY ODPADKOVY KOS !
NEVHAZUJTE JE DO OHNISTE!

1.V zemich Evropské unie

Pouzwla elektncka a elektronicka zafizeni a baterie musi byt

ERROR 10: Nedefinovana chyba
+ Ve vypoctu byla pouzita nedefinovana matice / seznam.

Upozornéni

Cannot delete! (Nelze smazat!)

+ Vlybranou polozku nelze stiskem
Priklad: 5O ()
V tomto prikladu smaze nejprve exponent a pak teprve mizete smazat zavorky.

nebo (2

v editoru WriteView vymazat.

Cannot call! (Nelze vyvolat!)
+ Polozku ulozenou v definovatelné paméti (D1 - D3) nelze vyvolat.
Napr. Pokusili jste se vyvolat statistickou proménnou v rezimu NORMAL.

Buffer full! (PIna vyrovnavaci pamét!)

+ Vzorec (véetné povelu k zahdjeni vypoctu) se nevejde do vstupni vyrovnavaci paméti
(159 znaki v editoru WriteView a 161 znaku v editoru Line). Vzorec nesmi byt delsi,
nez je kapacita vstupni vyrovnavaci paméti.

Rozsahy vypoétu (564

+ V ramci uvedenych rozsahu pocita tato kalkulacka s presnosti 1 v 10. Cislici
mantisy. V fadé za sebou jdoucich vypoctu se ale chyba kumuluje. (Totéz plati
pro vysledky operaci y*, V', &%, In vypoéty s maticemi / seznamy, atd., které
jsou ve skutecnosti vysledkem fady interné provadénych vypoctu.)

any a musi s nimi byt nakladano ZVLAST v souladu se
zakonem To zajisti nakladani-v souladu s Zivotnim prostredim, podpofi
recyklaci materialti a minimalizuje likvidaci odpadu. Kazda domacnost
by se méla zapojit | ILEGALNI NAKLADANI S ODPADEM muize byt,
vzhledem k obsahu nebezpeénych slougenin, $kodlivé pro lidské zdravi
a Zivotni prostfedi! TENTO SYMBOL je na elektrickych a elektronickych
zafizenich a bateriich (nebo obalech) pro pfipomenuti ! Pokud je pod
nim 'Hg' nebo 'Pb', znamena to, Ze baterie obsahuije stopy rtuti (Hg)
popfipadé olova (Pb).
Odevzdejte POUZITE ZARIZENI do miatniho, obvykle obecniho
podniku zabyvajiciho se sbérem odpadu, pokud je k dispozici. Predtim
odstrafite baterie. POUZITE BATERIJE odneste do sbémého mista
baterii obvykle v mistech, kde jsou baterie prodévéany. PoZédejte o box
na pouzité baterie. Pokud si nejste jisti, kontaktujte obchodnika nebo
mistni Ufady a pozadejte je o radu se spravnym nakladanim s odpadem.
2.v ich zemich mimo P unii
Chcete-li tento vyrobek zlikvidovat, obratte se na mistni spravni organy,

které vas seznami s vhodnou metodou likvidace.
Vyrobce: V Evropé je reprezentovana:
SHARP CORPORATION Sharp Electronics Europe Ltd.

1 Takumi-cho, Sakai-ku, Sakai City
Osaka 590-8522, Japan

4 Furzeground Way, Stockley Park,
Uxbridge, Middlesex, UB11

1EZ, UK.

Dovozce: http://www.sharp.eu

MORAVIA Europe, spol.s r.0.,

Olomoucka 83, 627 00 Brmo, Ceska republika

http://www.moravia-europe.eu




